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Instrugoes

Escreva seu codigo sorteado em cada folha de resposta, no €spaco
dedicado ao “CODIGO DO CANDIDATO"

NAO ESCREVA SEU NOME NAS FOLHAS DE RESPOSTAS. Elas
serao identificadas apenas pelo seu codigo.

Nao é necessario devolver este caderno de questdes.
Vocé encontrara oito (08) questées, distribuidas em quatro (04) pares
identificados com a seguinte notacao: (Q1A, Q1B), (Q2A, Q2B), (Q3A,
Q3B), (Q4A, Q4B). Vocé devera responder apenas uma questao de
cada par, que sera escolhida por vocé.
Todas as questdes possuem o mesmo valor: 1,25 (um virguia vinte e
cinco ponto).

Nao responda mais de uma questao por folha. Cologue sempre, em
cada pagina de resposta o nimero da questao correspondente no
espaco dedicado para isto: QUESTAO :
As folhas de rascunho serdo descartadas e quaisquer informacgoes
contidas nelas nao serdo consideradas.

Nao é permitida consulta a nenhum material além do contido nesta
prova.

Nao é permitido o uso de calculadora.

Boa Prova!
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Q1A - Na figura adiante represenizinos um sistema fisico composto por um
péndulo simples ideal (massa: /' = cerrp i i.anto do fio: /) que é abandonado da
posicdo 1 e colide frontal e elasiicamente com uma esfera de massa m (m =
M/2), na posicao 2. Usando as madidas indicadas na figura, determine o que se
pede a seguir:

a) O alcance horizontal da esfera de massa m, desprezando-se qualquer atrito
da mesma com o ar durante o seu langamento, mas admitindo que o péndulo
dissipou 10% de sua energia da =usigao 1, antes de colidir com m.

b) O moédulo de sua velocidade, imediatamente antes de tocar o solo na
posigéo 3, admitindo-se que durante o voo a esfera de massa m dissipe 20%
de sua energia, correspondente a posicédo 2. Nao esquega a dissipagao de
10% mencionada no item (a) para o péndulo.

Fiqura:

Q1B - Uma particula de massa m desloca-se com velocidade v em direcao a
duas outras idénticas, de massa m’, alinhadas com ela, inicialmente separadas
e em repouso (ver figura adiante). As colisdes entre as particulas séo todas
elasticas. Mostre que para m < m’ haverd duas colisbes, e calcule as

velocidades finais das trés particulas.
Figura:




Q2A - Em uma residéncia uma ducha é montada na extremidade de um tubo
cilindrico horizontal de raio 20 mm, pelo qual flui &gua a uma velocidade de 1
m/s. A cabega da ducha é circular e plana e possui 50 furos de raios iguais a
1 mm cada, se encontrando a 20 cm abaixo da linha central do cano. Para
este sistema, determine o que se pede a seguir:

a) O moédulo da velocidade de saida da agua em cada furo na cabeca da
ducha;

b) Em que ponto da figura adiante a presséo da agua é maior, em 1 ouem 2 ?
Sugestao: use a equagao de Bernoulii.

Figura:

Q2B - Numa maquina térmica, o agente é um gés ideal de coeficiente
adiabético y, que executa o ciclo indicado na figura adiante, onde BC & uma
adiabatica e CA uma isotérmica.

a) Calcule o rendimento em funcéo der e de y.

b) Exprima o resultado em funcdo da razdo p = T./T: entre as temperaturas
extremas.

Figura:
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Q3A - Uma regido esférica tem uma carga uniforme p por unidade de volume.
Seja r o vetor desde o centro da esfera a um ponto genérico P dentro da
esfera. '

a) Determine o campo elétrico em um ponto genérico P, dentro da esfera.

b) Uma cavidade esférica é produzida na esfera mencionada, conforme mostra
a figura adiante. Utilizando os conceitos de superposi¢ao, mosire que o campo
elétrico no interior da cavidade é uniforme e é dado por E = pa/3¢,, onde a é
o vetor que liga os centros das duas esferas. Observe que ambos os resultados
independem dos raios da esfera e da cavidade.

Figura:

Q3B - Uma espira retangular de lados a e b afasta-se com velocidade v = vx’
de um fio retilineo muito longo, que transporta corrente continua de intensidade
I. A espira tem resisténcia R e autoindutancia desprezivel. No instante

considerado, sua distancia ao outro fio € x (conforme figura adiante).
a) Calcule o fluxo @ de B através da espira nesse instante.

b) Calcule a magnitude i e o sentido de percurso da corrente induzida na espira
nesse instante.

Figura:
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Q4A - Uma interface plana separa dois meios, 1 e 2, de indices de refracao n;
e ny, respectivamente. Um raio luminoso incide sobre a interface, vindo do meio
1, fazendo um angulo de incidéncia 8; com a normal. O angulo de incidéncia 6s
para o qual o raio refletido é perpendicular ao refratado € chamado angulo de
Brewster. Determine 685 como fung¢ao de n; e n.

Q4B - Determine a velocidade de uma particula cuja energia cinética € igual a
sua energia de repouso. Expresse sua resposta como fungao da velocidade ¢
da luz no vacuo.



